

SISZÁNTÚL

ELŐFIZETÉSI ÁRAK

Helyben házhoz hordva: Vidékre postán szállítva.
 Egész évre . . . 36 korona Egész évre 40 korona
 Negyedévre . . . 9 korona Negyedévre 10 korona
 Egyes szám ára 16 fillér.

Politikai napilap

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Nagyórad, Szilágyi Dezső-utca 5. Telefon: 2-63.
 A szerkesztőség kéziratok vész- Előfizetések és hirdetések a
 száadására nem vállalkozik. kiadóhivatalhoz intézendők.

A zálogházak jobbágyai.

A zálogházak most is tele vannak. Most is akadnak bőven szegény nyomorultak, akik hogy éhen ne pusztuljanak, kénytelenek lerongyolódó ruháik utolsó foszlányait, butoraik végső maradványait zálogházba adni. A mai megélhetésért oda kell dobniok a holnapot és a holnaputánt.

A tisztviselői osztály, a magyar értelmiség gerince olyan válságba jutott, a mely már nemzeti veszedelem.

A magyar értelmiség a teljes lerongyolódás előtt áll. Arról nem is beszélünk, milyen a napi tápláléka. Fogalma sem lehet annak, akinek nincs alkalmja közelről látni a helyzetet, milyen magas állásu, fontos funkciót betöltő urak családostul heteken át nem esznek húst. Ezért tanultak 16-20 éven át, ezért töltötték fiatalságukat könyvek mellett, férfikorukat a hivatal, az iroda, a mérőasztal, a kórház robotjában, hogy koldusabbul nyomorogjanak a koldusnál? Hushoz heteken át nem jutnak, főzeléket csak titokban, méregdrágán, úgy lehetett beszerezni, hogy a nagyságos ur bőrönddel a kezében járt be két-három falut egy kis lencsért, borsóért; ha van falusi jó ismerősöktől beszerzett 30-40 kiló lisztje, örökös az aggodalom, hogy mikor rekvirálja el a dicső H. T., zsirt 20 koronáért sem kap, az aprójószágot csak a képeskönyvből, a tejet csak hireből ismeri s még meghalni sem érdemes, mert a temetés annyiba kerül, hogy azt csak a hadseregszállítók birják ki, de azoknak meg nincs rá kedvük.

A ruházkodás terén még siralmasabb a helyzet; itt az értelmiség és általában az egész ország megkötözött kézzel van kiszolgáltatva a különféle árdrágítók korlátlan fosztogatásainak.

Egy cipőhöz a nyers anyag — még a mai irtózatot anyagárok mellett is — 30 korona; a cipő ára a régi maximálás előtt volt száz korona, maximálás óta 300 korona, a kilátásba helyezett új maximálás után biztosan legalább 500 korona lesz. Közönséges, szemérmetlen rablás. Németországban ma is 30 márka egy pár cipő.

Egy öltözet ruha, a legfinomabb, békében százhusz-százötven korona volt. Ma egy közönséges ruha 1100-1200 korona. Rablás. Egy férfi ing 5

korona volt, ma 80 korona az ára. Egy vég vászon 800-1000 korona. Rablás. A karton méterje volt 40 fillér, ma 60 korona. Miért? Senki sem tudja. A többi drága árunál azt mondják, azért emelkedik az ára, mert az árut a katonaság veszi igénybe. Már karton bluzban még sem járnak katonáink! A 60 filléres harisnya 30 korona, az 5 koronás kalap 50 korona, a női ruha cikkek 500 százalékkal drágábbak, a gyermekeket a nyáron már meztláb és három éve kinőtt, rongyos ruhában fogja járni a tisztviselő, sőt az orvosok, a mérnökök, ügyvédek egy része is.

De menjünk tovább. A cseléd-tartásról a VI. fizetési osztálytól lefelé már le kell mondani. Mindenes egyszerűen nincs. Szakácsnő: 60-100 korona, de az fát nem hord, nem takarít, csak főz, délután moziba, este színházba megy. Szobalány: 40-80 korona és kapukulcs. A fa métere ma még csak 60 korona, a felvágása méterenként 8-12 korona. Szivarról rég lemondottak a VII. fizetési osztálytól lefelé, amit ezen megtakarítanak, az kell gyufára, mert egy doboz 2 fillér helyett 20 fillér. Drágább a villany, a vasut, a posta, a telefon, ahová a tisztviselő nyul, mindenütt rablóárak égetik a kezét — csoda-e, ha végig az egész vonalon, az egész értelmiség körében forr az elégedetlenség, az elkeseredés?

Pedig ez az osztály tud tünni némán, szenvedni panasz nélkül.

Mikor a háboru kitért, ebben az osztályban hangzott fel az önértetes, hazafias jelszó: nincs nélkülözhetlen ember, csak a harctéren! Nem rajtuk múlt, hogy ezt az elvet nem lehetett keresztülvinni. Ennek az osztálynak asszonyai, leányai siettek az első sebesültek ápolására, ez az osztály halmozta el szeretete adományaival a harcterre induló katonákat, a sebesülten visszatérő hősokeket. Akkor még volt miből adni . . .

Mi mindenből kifogyva, egyedül a zálogházra utalva néz a jövőbe a magyar értelmiség. Csoda-e, ha fokozódik az elkeseredés?

Pedig ez nem a sztrájkoló, ez a dolgozó Magyarország. Ide a destruktív elvek el nem hatottak, itt van hazafias áldozatkészség — csak nincs

már mit áldozniok. Nem volna-e valahára ideje, a csendben dolgozókat is észrevenni?

Lehetett volna az értelmiség mai irtózatot leromlását megakadályozni a háboru elején. Németországban akkor mindjárt kiragasztották, hogy minden árdrágítás büntetése minimum két évi börtönt, árdrágítás pedig minden ár-emelés több mint 10 százalékkal a békeár fölé. Ez világos és egyszerű beszéd, meg is értette mindenki és Németországban ha szükösen, de mindenki megél. Nálunk egy-két kofát lecsuktak bagatel dolgokért, de sörgyarak, nagymalmok, mindenféle nagyüzemek milliókat dugdoshattak el mindenféle vacakból összeharácsolt nyereségükből, nálunk elkobozzák a pár kiló lisztet a szegény hegyvidéki oláh asszonytól, ha leszökik a falujából Szalontára egy kosárka eleségért s miniszteri engedély nélkül akarja vele jölni a gyermekét, de tavalyelőtt hetekig nem vették észre a waggonszámra kicsempészett magyar liszt tolvajait, nálunk szakértők döntenek el, hol van árdrágítás, a „szakértők“ persze világért sem fogyasztók, hanem az árdrágítók szaktársai, mintha a drágaság kérdésében nem az lenne a szakértő, a ki fizet, hanem a ki fizettet — így aztán hollóra bizzák a holló szemét, benne is ülünk nyakig a drágaságban és nincs erélyes kéz, mely egy csapással az egész vonalon vissza tudná állítani a normális viszonyokat.

Nos akkor az értelmiség is joggal követeli, hogy az irtózatot drágaság mellett adjanak neki is horribilisan — igenis: horribilisan — magas fizetést. Enni kell, ruha kell, cipő kell, betegség esetén orvos, gyógyszer kell, a ki nőszül, annak butor kell, tűzifa, szén kell, mindez irtózatot drága, ne irtózzék az állam sem a fizetések megfelelő ideiglenes emelésétől, ha nem volt ereje az áruk emelkedését megakadályozni. Mikor az élet átlagosan legalább ötszörösen megdrágult, a legtöbb cikk tízszeresen, huszszorosan is drágább, akkor 30-40-50 százalékos fizetésfoltogatás semmi. A természetbeli járandóságok rendszerének behozatalán kívül még nagyarányú — igenis nagyarányú! — háborus segélyek nélkül az értelmiség egyszerűen elpusztul. Fedezet is van rá: a háboru alatt felhízott árdrágítók vagyona meg lehet úgy adóztatni, hogy abból a szükséges összeg kikerül. Még a szegény

Wekerle megbízatása.

Négy elemi helyett hat elemi.

Budapest, április 27. (Saját tudósítónktól.) Az Est jelenti: A képviselőházban általában az a felfogás, hogy Wekerle kap megbízatást. Azt is beszélték, hogy Sztérényi elhozta Wekerle részére a megbízatást, amelynek alapján tárgyalásokat kezdhet a kormányalakításra, de ez nem valószínű, mert Sztérényi nem adta vissza még megbízatását. Lehet, hogy Sztérényi szóbeli üzenetet hozott. Wekerle saját programja alapján s a választójogi bizottságban mondott beszéde s legutóbbi képviselőházi nyilatkozatai alapján hajlandó kabinetalakításra. Wekerle szeretné Apponyit is megnyerni, de ez valószínűtlen Apponyi legutóbbi támadó beszéde után.

Wekerle ma Sztérényivel és Tiszával folytatott tárgyalást, majd Sztérényi eltávozott és Tisza együtt maradt Wekerlével. A tanácskozás a választójogi törvényjavaslat 2. §. 1. pontjának megváltoztatása körül

forgott. E szerint a 4 elemi helyett a 6 elemi iktatják be választói jogosultság címén.

Apponyi ellen.

A folyosón ma élénken kommentálták Kovácsy Kálmán ref. papképviselőnek nyilatkozatát, amelyet a lapokban tett közre. E szerint Kovácsy és elbarátai csak azért nem vettek részt a megegyezés és 48-as alkotmánypártiak mai megbeszélésén, mert elfoglaltságuk nem engedte, de kimentették magukat. Tiltakoznak azonban az ellen, hogy kedvező következtetéseket vonjon le Apponyi távozásából. „Eleget követünk a félistenként tisztelt Apponyit, de nem engedhetem meg, hogy szabadelvűséggel és papi mivoltommal ellentétes álláspontot imputálhasson nekem. Mi a megegyezés alapján állunk.”

Ypernnél előrehaladtak a németek.

Budapest, április 27. (Saját tudósítónktól.) Hágából jelentik: A Reuter-ügynökség szerint a Lystól az Yperni csatornáig terjedő fronton a harc tovább tart. Az ellenség az angol és francia ellentámadások dacára erős tűz alatt tartja állásainkat. Lokern irányában visszaszorították az angol vonalat a németek. Ypern és Commines csatorna mentén előrehaladtak. Verdunból a katonai hatóságok el akarják távolítani a polgári lakosságot.

Az angolok visszavonulnak.

Budapest, április 27. (Saját tudósítónktól.) Esti Wolf jelentés: A Langemarck-Foge-Willebekétől délnyugatra eső vonalon állunk. Az angolok újabb területeket engedtek át nekünk.

Bratianu még remél.

Budapest, április 27. (Saját tudósítónktól.) Bukarestből jelentik, hogy Jasiban Bratianu volt román miniszterelnök beszédet mondott, amelyben a következőket jelentette ki:

— Legyenek arról meggyőződve, hogy én leszek az, aki a bukaresti békekötésből Romániát megnagyob-

bodva fogja kivezetni. Erre biztos kilátásaim vannak.

Marghiloman miniszterelnök ma megérkezett Bukarestbe. A bukaresti szerződést alighanem revízió alá veszik, mert Ukrajna és Bulgária tiltakozik a beszarábiai kérdés tervezett megoldása ellen.

Megindul az olasz offenzíva.

Budapest, április 27. (Saját tudósítónktól.) Lugaoból táviratozzák: Az Idea Nazionale írja: Az osztrák-magyar előkészületek az olasz fronton befejezést nyertek és április végén vagy május elején megindul az offenzíva.

Ypern sorsa.

Budapest, április 27. (Saját tudósítónktól.) Berlinből jelentik: Az yperni hajlásban az angolok helyzete válságos. Rövid ideig kell még várni, hogy megtudjuk, mire határozták el magukat az angolok. Feltűnő, hogy a 6000 fogoly csupa francia, ami azt bizonyítja, hogy az angolok már nem rendelkeznek elég erővel s francia segítség nélkül nem tudják állásaikat védeni.

Berlinből jelentik: Itteni katonai körök felfogása szerint a Kimmel hegy elfoglalása után Ypern tarthatatlanná vált.

Az ellenség most bizonyára meg fogja kísérelni, hogy a legközelebbi hegyet, a Monte Noirt elérje, Foch tábornok valószínűleg új francia haderőket fog harcra küldeni az ingadozó angol front támogatására.

A Kemmelt tartják a németek.

Berlin, április 27. A miniszterelnökség sajtóosztály távirata. A nagyhadiszállítás jelenti:

Nyugati harcok.

Wyschaetetől északra egészen Vormeele déli szegélyéig törtünk előre. Francia és angol hadosztályok hiába kísérelték meg, hogy Kemmelt elragadják tőlünk. Támadásaik, amelyeket délelőtt a Dikkebusch-tól Loker-ig terjedő harcvonalon, az esti órákban pedig Loker és a Drunsetertől nyugatra levő állások közti vidéken indítottak, tüzünkben nagy veszteséggel összeomlottak. Ahol az ellenség elérte vonalainkat, közelharcban győztük le.

Mervilletől északnyugatra a Lys déli partján és Givenchynél ellenséges előretörések megghiusultak. A Scarpe és a Somme között felderítő harcok voltak. A Sommetól délre Villers-Bretonneuxnél és attól délre a franciák ismételt rohamai vérbefultak.

A hangardi erdőnél és attól északra reggel indított erős támadások megghiusulása után délután az ellenség üsszeszedte erőit, főleg marokkóiakat, hogy a hangardi erdő ellen és a Luce-pataktól északra előretörést intézzen. Az ellenségnek a legerősebb tüzéségi tüzrellyel bevezetett és többször megismélt azon kísérletei, hogy vonalainkat áttörje, kudarcot vallottak. Saját elhatározásukból gyalog osztagaink a Luce-patak mindkét oldalán támadásra indultak és ez alkalommal franciákat fogtak el.

A többi harcvonalon nem történt jelentősebb esemény.

Keleti harcok.

Finnországban az ellenség azon kísérletei, hogy vonalainkat Lahtytól keleti irányban áttörje, megghiusultak.

Ludendorff, első lőszállásmester.

Az olasz fronton nincs ujság.

Budapest, április 27. A miniszterelnökségi sajtóosztály távirata. (Hivatalos.)

Délnyugaton a rossz időjárás korlátozza a harci tevékenységet.

A vezérkar főnöke.

Az osztrák válság.

Budapest, ápr. 27. (Saját tudósítónktól.) Öfelsége, mint Bécsből jelentik, Windischgrätz hercegnek, az urakháza elnökének lemondását nem fogadta el.

Döntés a német választói jog kérdésében.

Budapest, április 27. (Saját tudósítónktól.) Berlinből jelentik: A reichstag a jövő héten szavaz az általános választói jogról szóló törvényjavaslat felett. Lehet, hogy kis többséggel szavazzák meg vagy szavazzák le a törvényjavaslatot. Ez utóbbi esetben a kormány feloszlatta a birodalmi gyűlést.

A holland élelmiszerzavargások kiújultak.

Budapest, ápr. 27. (Saját tudósítónktól.) Amszterdamban koronatanácsot hívtak össze. Az élelmiszerzavargások Rotterdamban s más helyeken kiújultak.

Wekerle a rohamos demokrácia ellen.

Budapesti tudósítónk jelenti: Wekerle Sándor dr ma a Saskör tagavató gyűlésén megjelent, Förster Aurél képviselő üdvözlésére beszédet mondott. Megköszönte az ovációt, s kijelentette, hogy mindig azt az elvet vallotta, hogy a képviselőnek saját politikai meggyőződését kell követni választóival egyetértésben. A politikában úgy, mint helyi kérdésben meg kell nyilvánulni ez egyetértésnek.

Megállapítja, hogy ez az egyetértés még politikai kérdésekben is megvan. Azt a szoros viszonyt, amelyben Ausztriával vagyunk még szorosabbá kell fűzni.

Felvetődött a választójog kérdése; látta, hogy ez elől nem lehet kitérni, de azt is

látta, hogy a választói jog nem növeli a mi nemzeti biztositottságunkat, tehát kereste az ellentényezőt, amely, a mérlegserpenyőbe téve, azt a mi javunkra billenti. Ez volt a magyar hadsereg megvalósításának kérdése. Akkor ment bele a választói jogba, amikor látta, hogy az ellensúly nagyobb mértékben meglesz, mint amilyen veszteség a választójogból ered.

Nagy bajokkal küzdünk s erőnket összpontosítani kell. Ne forradalmi, hanem békés uton keressük a megoldást. A jogosultakat elégtűsük ki. Rohamos demokrácia odavezet, ahova sok más nemzetnél. Fokozott gazdasági tevékenységre hívja fel a nemzetet s közös munkára a jelenlevőket.

Szent László király ünnepe.

Egyházi ünnep a székesegyházban. A Kath. Kör ünnepélye.

Szent László király emlékeztét üli ma Nagyvárad városa, igaz lelkesedéssel, a nagy király emlékéhez méltó keretek közt.

Az ünnepnek egyházi részét a székesegyházban a szokott fényvel és pompával tartják és részt vesznek ezen a szomszéd községek is. A pontifikális nagymiséét gróf Széchényi Miklós v. b. t. t., megyéspüspök tartja és az ünnepi szentbeszédet Szent László korának nagy ismerője, dr Karácsonyi János c. püspök mondja. A mise után Szent László gyönyörű, szinezüst hermájával, melyben a szent királynak ereklyéje van elhelyezve, körmenetet tartanak, mely alatt a 17. századból való régi magyar egyházi éneket éneklük. A körmenet Te Deummal végződik.

Délután fél 6 órakor a Kath. Kör Szent László-termében nagy hangverseny lesz, melyen az ünnepi szónoklatot dr Buday Gyula, a kir. kath. jogakadémia nagyképzett-ségű és népszerű dékánja tartja.

A beszéd előtt és után szebbnél-szebb ének- és zeneszámok lesznek és így az előjelekből ítélve, az anyagi és erkölcsi siker óriási lesz.

A honvédszenekar Scharf karnagy vezetésével fog játszani, ezenkívül kíséri a székesegyházi énekkart, melyet Resch karnagy dirigál.

Külön érdekessége lesz az ünnepélynek a három királyhimnusz, melyeket Bihari Ákos, a jeles művész fog szavalni és a melyeket a szerző, dr Szemethy Géza vezetésével a székesegyházi énekkar ad elő. A közönség ítélete lesz döntő, melyik sikerült legjobban a három himnusz közül.

Nagy érdeklődéssel várjuk dr Krüger Aladárné asszony művészi énekszólóját, Barabás Erzsike urleány klasszikus zongoraszámaival és Belezny Boróka urleány nagyszabású hegedűjátékát, melyet nővére Belezny Anna urleány fog kísélni, mert a zenekari hangjegyek elkésve érkeztek.

Az ünnepély sorozata:

I.

A székesegyházban délelőtt 9 órakor

gróf Széchényi Miklós püspök ünnepélyes szentmisét, dr Karácsonyi János, c. püspök, a Kath. Kör egyházi elnöke szentbeszédet mond. Ez alkalommal a Kath. Kör tagjai a Szent László király ereklyéjével tartandó ünnepélyes körmenetben a hívek között testületileg vesznek részt. Szentmise alatt a Kör tagjai a hívekkel a teljes bucsuval egybekötött szent áldozáshoz járulhatnak. A hívek a székesegyházi ünnepélyhez körmenetben vonulnak ki, mely a Szent László templomból egynegyed 9. az olasz plébánia-templomból fél 9 órakor indul a székesegyházba s innen az ünnepi istentisztelet után vissza a pléb. templomba. E körmeneten, a melyhez a szomszéd egyházközségek hívei is csatlakozhatnak, a Kör tagjai a hívek között részt vesznek.

II.

Délután fél 6 órakor ünnepély a Kath. Kör Szent László termében a következő műsorral:

1. Doppler Ferenc: Nyitány. (A két huszár.) Scharf Károly vezetésével előadja a honvédszenekar.

2. a) Chopin: Két prelűd c és g moll; b) Liszt-Paganini: Koncertedűd e dur. Zongorán előadja: Barabás Erzsike urleány.

3. Szent László törvényhozása. Ünnepi beszéd. Tartja dr. Buday Gyula jogakadémiai tanár.

4. a) Verdi: Gilda áriája a „Rigoletto” c. operából b) Vallomásom. Műdal. Szövegét írta K. Mihelffy Elvira, zenéjét szerzette Várad Aladár. Éneklő dr. Krüger Aladárné urasszony. Zongorán kíséri Resch Mihály.

5. Wieniawski: D-moll koncert. (I. tétel) Hegedűn előadja Belezny Boróka urleány, zongorán kíséri Belezny Anna urleány.

6. Himnuszok a királyért. Szövegüket és zenéjüket írta dr Szemethy Géza. Előadja a honvédszenekar kíséretével a székesegyházi énekkar. Előadás előtt a himnuszokat szavalja Bihari Ákos.

7. Beschnitt: Osszián. Műdal. Vegyeskarra átírta és zenekari kísérettel ellátta Resch Mihály. Előadja a székesegyházi énekkar.

Az ünnepélyen csak meghívottak vehetnek részt s azért a meghívó kívánatra előmutatandó.

Belépti díj nincs, de önkéntes adományokat az orosz fogságból visszatérő magyar katonák javára szívesen fogadnak és hirlap utján nyugtáznak.

A 37-esek köszönete.

Többször megemlékeztünk arról a hatalmas történelmi műről, a 37-esek Hadi Albumáról, melyet most készülni kiadni az ezred. A gyönyörű díszmű tiszta jövedelme az ezred hadiárvának és özvegyeinek támogatására szolgál. A 37-ik gyalogezred szívéhez van növe Nagyvárad városának, mert az ezred Nagyvárad és Biharmegye fiaiból rekrutálódik s éppen azért a megérdemelt lelkesedéssel támogattuk a 37-es hősök árvának és özvegyeinek ügyét. A Hadi Albumot készítő bizottság elnöke: Dvorsky őrnagy a következő hozzánk intézett levélben köszönte meg lapunk támogatását:

Belgrád, 1918 április 24.

A „Tiszántúl”

nagyságos Felelősszerkesztőjének

Nagyvárad.

Parancsnokaim és összes bajtársaim nevében meleg köszönetemet fejezem ki Nagyságodnak azért a nagyarányú támogatásért, melyet nagybecsült lapjában kifejtett akciónk sikere érdekében. Kérjük, hogy a jövőben is azzal a lelkes altruizmussal bocsássa rendelkezésünkre hasábjait, hogy célunkat teljesen elérjük.

A legilletékesebb helyeken is tudomással bírnak az Önök készségéről.

Hálás tisztelettel

Dvorsky

őrnagy.

A második színház időszerűtlen.

A színügyi bizottság ülése.

Annakidején megemlékeztünk arról, hogy dr Bleyer Endre és dr Várad Ödön törvényhatósági bizottsági tagok indítványt adtak be Nagyvárad városához, amelyben hangoztatták egy második színház szükségét s indítványozták, hogy a törvényhatóság utasítsa a tanácsot egy második színház létesítésének előkészítésére.

A város tanácsa a színügyi bizottsághoz tette át véleményes javaslat végett az indítványt, amely tegnapi ülésén tárgyalta.

A színügyi bizottság arra a helyes álláspontra helyezkedett, amelyet mi is kifejtettünk annakidején, amikor rámutattunk az indítvány időszerűtlenségére.

A színügyi bizottság ülését dr Mihelffy Lajos elnök vezette.

Elsősorban a május havi műsort terjesztette elő az elnök a következőkben:

A méltóságos, Intervju, Három a tárc, helyi szerzők darabjai, továbbá Drótosztót, Othello, Bajazzók, Gyimesi vadvirág, Monna Vanna, Tiszturak a zárdában, Hotel Imperial,

A műsort elfogadták.

Ezután Erdélyi Miklós színigazgató kérést terjesztette elő az elnök, amelyben az igazgató kéri, hogy tekintettel a közelgő vendégszereplésekre, amikor magas díjakat kell a vendégművészeknek fizetni, a helyi árakat felemelhesse. És pedig, hogy ne kelljen minden egyes alkalommal a bizottság elé jönni, adjon a bizottság általános felhatalmazást s bizza meg az elnököt, hogy a helyi árak felemelését engedélyezze. A bizottság a kérelmet nem teljesítette s így esetről esetre be kell tartani a szabályzatot.

Ezután került sor dr Bleyer és dr Várady indítványára.

Harmathy Károly nem tartja időszerűnek a második színház létesítését, mert a háboru után másképp alakul a színház látogatottsága is bizonyára.

Kelen Béla szintén ellenzi az indítványt. Mikor a télen fűteni nem tudták a városi hivatalokat és az iskolákat, mikor az iskoláknak nincs meg a szükséges felszerelése, akkor nincs szükség második színházra. Ennél sokkal elsőbrendű kulturális feladatok vannak. A háboru után látjuk, hogy alakul ki a helyzet s kitűnik, hogy szükséges-e a második színház felépítése.

Harmathy Károly szintén csak a háboru után foglalkozhat érdemileg a kérdéssel, amikor biztos bázis lesz. Arra nincs szükség, hogy két üres színház legyen.

Erdélyi Miklós az indítványban levő azon indokolásra, hogy operát nem ad elő, rámutat, hogy a színészek jórészt a háboruban vannak, hat kóristával nem adhat elő operát. A háboru előtt mindég adott irodalmi becsü dolgokat elő, még ráfizetéssel is.

A bizottság abban állapodott meg, hogy a második színház létesítését ez időszerint, a háboru alatt nem tartja szükségesnek. A háboru után, ha a viszonyok kialakulnak, a helyzethez képest lehet határozni.

Ezzel az ülés véget ért.

Nem enged a város a villamos vasutnak.

A villamos felügyelőbizottság ülése.

Nagyvárad város villamos felügyelőbizottsága tegnap délután ülést tartott, a melyen néhány érdekes ügyet intéztek el.

Rimler Károly polgármester elnöklete alatt dr Thury László, Kőszeghy József, Kelen Béla, Schvarcz Antal, Rimanóczy Béla és Soós István jegyző voltak jelen.

Rimanóczy Béla igazgató bejelentette Kűzdy Kálmán, a villamos telep főkönyvelőjének elhunytát. A bizottság az elhunyt főkönyvelő munkásságáért elismerését és részvétét jegyzőkönyvbe iktatta s az özvegyhez részvétiratot intéz.

A február hónapról szóló üzemi jelentést tudomásul vették.

A Kűzdy Kálmán elhunytával megüresedett főkönyvelői állásra javasolja Rimanóczy Béla, hogy pályázat mellőzésével Nagy István városi számtisztet alkalmazzák, aki jó képzettségű, megbízható, nagy buzgalmu munkaerő. Javasolja, hogy a polgármester vele a szolgálati szerződést kösse meg. A javadalmazása, az összes jutalékokkal együtt 8800 korona lenne.

Kelen Béla azt tartaná helyesnek, ha Nagy Istvánt csak ideiglenesen helyezné a villamosműhöz a polgármester, mert tervbe van véve egy kereskedelmi vezető alkalmazása. Ezért nem helyesli most a véglegesítést.

Dr Thury László sem vágná utját a végleges megoldásnak a szabályrendelet tervezet módosításának. Most volna alkalom az irodafőnök alkalmazásának. A tanács és az igazgató vegyék elő mielőbb a szervezési szabályrendelet módosítását.

Rimler Károly elnök nem szeretné elveszíteni a kitűnő munkaerőt.

Kőszeghy József feleslegesnek tartja az irodafőnököt, hanem egy jó főkönyvelő szükséges. Két hetes pályázatot irjanak ki. A könyvelés mellett villamos szakképzettség is kell. Csak próbaidőre kell felvenni a könyvelőt.

A bizottság javasolja, hogy a polgármester az állás ideiglenes betöltése iránt Nagy Istvánnal érintkezzen.

Rimanóczy Béla bejelentette, hogy a városi vasut az 1917 évről 14923 K-val kap többet, mint az előző évben.

Bejelentette továbbá az igazgató, hogy közölte a városi vasutakkal, mennyivel kell magasabb áramdíjat fizetnie a szénárak emelése folytán. A villamosvasut igazgatósága azonban hivatkozva a háborura, a szénárak folytán előző emelkedésnek csak felét akarja fizetni, s a másik felét a város viselje.

A bizottság azonban ezt nem ismeri el, mert a városnak szerződése van, amelyhez ragaszkodni kell.

Apróbb ügyek letárgyalása után az ülés véget ért.

Orgyilkosság Tisztásfalván.

Lelőtték a jegyzőt.

Tisztásfalva eldugott kis falu Belényes mellett, annak közvetlen szomszédságában. A kis község csendjét, nyugalmát tegnap óta véres esemény tartja izgalomban, orvul leölték a falu jegyzőjét, aki a gyilkos merénylet után néhány órával meghalt. Az esetről következőket jelenti tudósítónk:

Moldován János tisztásfalvi körjegyző, mint minden este, tegnap is egyedül ment haza a vendéglőből lakására. Az idő 8 óra felé járt s amint belépett a lakás előszobájába, hirtelen lövés dördült el s a jegyző véresen esett össze. A lövés zajára a falu népe a jegyzői lak elé seregett s a küszöbön ott találta Moldován Jánost óriási vértócsában, a mellén tenyérnyi seb, a háta irtózatossan összeroncsolva.

A jegyző még eszméleténél volt s elmondta az összegyűlt embereknek, hogy amint hazajött, a kerítés előtt egy embert látott, de a sötétben nem ismerte fel. Alig nyitott be a lakásába, eldördült a lövés, ami leterítette. A halálosan sérült ember ezután végrendekezett vagyonáról s kevéssel utóbb éjjel 1 órakor meghalt.

Az orgyilkosság ügyében a belényesi csendőrség indította meg a nyomozást. Mindenekelőtt megállapították, hogy a gyilkos golyó Mannlicher fegyverből származik. A golyó borzalmas hatását a gyilkos azzal is fokozta, hogy a golyó hegyét lefaragta, ez az oka annak, hogy a dum-dum lövedék a jegyző egész belső részét összeroncsolta.

A nyomozás nagy apparátussal indult meg, de eddig néhány gyanúsított letartóztatásán kívül semmi eredménye nincs.

* Szünetel a képviselőház. Budapesti tudósítónk jelenti: A képviselőház ülését délután fél 12 órakor nyitotta meg Szász Károly elnök. A Ház az indemnitási javaslatot harmadik olvasásban vita nélkül elfogadta. Az elnök javasolta, hogy miután a Ház az új kormány kinevezéséig nem tart ülést, tartalmazza fel, hogy az új kormány elnökével való tanácskozás alapján hívja össze a Házat s a további teendők megbeszélését tűzze napirendre. A javaslatot elfogadták s ezzel az ülés véget ért.

* Dr Berkovits René előadása. Az Orvosszövetség által rendezett előadás-sorozat ötödik számát másirányu elfoglaltsága miatt dr Grósz Menyhért nem tarthatja meg. Sikertült a rendezőségnek előadás tartására a kiváló, közkedvelt orvost, dr Berkovits Renét megnyerni. Előadását „Idegesek és elmebajosok a szépirodalomban” címen május hó 2 án d. u. 6 órakor a városháza nagytermében tartja meg.

HIREK

* A főispán utazása. Ember Géza főispán ma, vasárnap délelőtt Budapestre utazik.

* Tiszteletbeli kinevezések. Ember Géza főispán tegnap Kasza Dezső rendőrségi őrnököt tiszteletbeli rendőrfelügyelővé, Kelemen András, Dienes István, Vass Károly és Vass Albert detektiveket tiszteletbeli detektív felügyelőkké nevezte ki.

* Jogtudorrá avatás. Gellért Mihály nagyváradai ügyvédjelöltet tegnap a kolozsvári egyetemen jogtudorrá avatták.

* A jogügyi bizottság ülése. Nagyvárad város jogügyi szakkbizottsága holnap, hétfőn, április 29-én ülést tart, amelyen nyugdíjügyeket tárgyalnak.

* A harmadik közjegyző. A király — mint budapesti tudósítónk jelenti — Halász Ákos dr marosi közjegyzőt Nagyváradra közjegyzőnek nevezte ki.

* Dr Vucskics Gyula felolvasása Nogállról. Dr Vucskics Gyula kanonok nagyérdemű felolvasást tart Budapesten a Szent-István Akadémián május 3-án. Felolvasásának tárgya a legközelebről érdeklő Nagyváradot, mert az áldott emlékü dr Nogáll János fsz. püspök emlékezetének fogja szentelni a felolvasást. A felolvasást lapunkban ismertetni fogjuk.

* A munkaközvetítő választmány hétfői ülése, mint Lukáts Ödön polgármester-helyettes velünk közli, bizonytalan időre elmarad.

* Ujságírók gyűlése. A nagyváradai és biharmegyei ujságírók egyesülete ma d. u. 3 órakor gyűlést tart a városháza tanácstermében, melyre a tagokat tisztelettel meghívja Fehér Dező egyesületi elnök.

* A Sajtó hűlgybizottság ülése. A Sajtó hűlgybizottság e hó 29-én, hétfőn d. u. fél 6-kor tartja rendes ülését a Kath. Kör választmányi termében, melyre az összes tagokat tisztelettel meghívja az Elnökség.

* A Biharmegyei Kaszinó új otthonában. A Biharmegyei Kaszinó már átköltözött új otthonába, a Tisza Kálmán-téri Tisza házba s április 30-tól kezdve már az összes helyiségek teljesen berendezve állnak a tagok rendelkezésére. Bejárat a kert ajtón.

* Jelentkezzenek a lakásnélküliek. Nagyvárad város tanácsának a f. évi április hó 26-án kelt határozata értelmében felhívom a lakáshivatalnál lakásügyben jelentkezőket, hogy a lakáshivatalnál (Városháza II. em. 18. ajtó szám alatt) 48 óra alatt jelentsek be azon okot, mely miatt kényszerítve lesznek jelenlegi lakásaikat a f. évi május 1-én elhagyni, mert akik a bejelentést elmulasztják, azok részére a lakáshivatalnak nem lesz módjában sem lakásokat rekvirálni, sem pedig részükre a költözéshez fuvart kirendelni. Nagyvárad, 1918. április 26. Dr Dajka Endre rendőrkapitány, lakáshivatali elnök.

* Csapó Dezső meghalt. Ecsedi Csapó Dezső földbirtokos, nádudvari postamester, Biharvármegye törvényhatósági bizottsági tagja tegnap 74 éves korában meghalt. A halottat holnap szállítják Nádudvarról Darvasra s ott ápril 30-án temetik el. Az elhunytban Papp Imre, a Biharvármegyei Gazdasági Egyesület főtitkára apósát gyászolja. A haláleset a Csapó, Flaskay, Bige, Kerpely és Arnótfalvy családokat borította gyászba.

* **Olcsó divatárak a tisztviselőknek.** Czellér Imre nagykereskedő, aki a háboru alatt már elég jelét adta a hivatalnok osztály iránt érzett becsülésének, a város tisztviselőinek felajánlotta az üzletében levő divatáraknak és szöveteknek beszerzési áron való kiszolgáltatását s azt már meg is kezdte. Ugyancsak így adja áruit az Ujságírók Beszerzési Szövetkezete igazolt tagjainak is. Elhatározásában az vezeti, hogy a drágaság által legjobban sújtott osztályokon kíván segíteni ezen a módon s meg akarja hálálni azoknak a köz érdekében kifejtett önzetlen tevékenységét. A kedvezmény kiterjed kalapokra, harisnyákra, szövetekre s egyéb divatcikkre.

* **A kereskedők a vasárnapi munkaszünetért.** A Nagyváradi Kereskedelmi Csarnok einöksége leikéri a kereskedőket, hogy holnap, vasárnap délelőtt 11 órakor a Kereskedelmi Csarnok helyiségében tartandó gyűlésen megjelenni sziveskedjenek a teljes vasárnapi munkaszünetnek a nyári hónapokra való megállapítása dolgában.

* **A Modern Babaszínpad,** amelyet Pásztor Ferenc bankigazgató hozott le másodikban Nagyváradra, tegnap két zsfolt ház előtt játszott a Vigadóban hihetetlen tettség mellett. A leányiskolák jó része résztvett az előadásokon. Intim Pista jelentette be a kis művészeket, Nagy Endre vidám játékában, aktuális tréfákban, énekes kis darabokban, megszerettették magukat Bársony Rózsi, Dinnyéssy Rózsi, Verebes Ernő a mozművész, Kondor Anci, Kalina Maja, Lubinszky testvérek, Corál Margit, Fekete Mihály, Pataki Juci, Alpár Bözsi. Ma délután 3-kor és este 7-kor két előadás nagy és érdekes műsorral. Jegyeket ad a Hegedűs Hirlapiroda.

* **Nagyvárad Hatósági Munkaközvetítő** Reáliskola-u. 4. Iparostanonciskola helyisége. Telefon 13-03. *Foglalkozást kap:*

Asztalos segéd 5, autogén hegesztő 1, bádogossegéd 3, betonmunkás 10, cipész 3, fodrász 6, gyárimunkás, napszámos 30, keresk. alkalmazott (kereskedő segéd, utazó) 13, kádár 1, kovács 10, kocsis 1, kőműves 1, lakatos 3, mázó 4, molnár 2, pék 1, szabó (férfi és női) 12, szobafestő 1, szolgazemélyzet (hetes kocsis, kihordó 15, iparostanuló (fiu és lány) 49, keresk. tanuló 1.

Foglalkozást keres: bádogos 2, cimfestő 1, fodrász 1, gyárimunkás, napszámos 9, gépirónó 9, géplakatos 1, hentes 1, házmester 3, kádár 1, kereskedelmi irodai alkalmazott 12, kovács 2, kocsis 1, pénzkészítő 1, munkavezető (alépitményhez, ács) 2, szabó 2, szolgazemélyzet (hentes, kocsis, kihordó) 9, iparostanuló (fiu és lány) 12.

A közvetítés, amely ingyenes, csak délelőtt történik.

* **A városi könyvtár könyveket ad el.** Nagyvárad városi könyvtárának vezetősége, amint értesülünk, leltárából kiirtja az összes kettős példányú könyveket, jutányos áron eladja és a befolyt összeget újabb, irodalmi színvonalon álló könyvek beszerzésére fordítja. A magunk részéről csak helyeselni tudjuk a könyvtárbizottság határozatát, melyet Bodnár János könyvtárigazgató indítványára mondtak ki, mert mincképpen heverjenek oly nagyértékű könyvek, mint Szinyei József: Magyar írók élete és munkái, Bunyitay Vince: A váradi püspökség története, a Századok, a Vasárnapi Ujság, az Új Idők, a Hét, a Természettudományi Közlöny, az Archeologiai Értesítő, a Magyar Történelmi Életrajzok, a Történelmi Tár, az Osztrák-Magyar Monarchia írásban és képben c. kötetei, — mikor mint nélkülözhetetlen kézikönyvek más kulturegyesületek vagy tudományos magánosok könyvtárában tel-

jesithetik szolgálatukat. A jó könyvnél nincs jobb barátod, — mondja a francia bölcse — az nem hagy el soha, ha gondját viseled. Bizonyára mindenki megtalálhatja e jó barátot a városi könyvtár eladásra kerülő duplumainak jegyzékében, mely a hivatalos órák alatt megtekinthető Rimanóczy u. 5 sz. alatt.

* **Fleischhacker Hugót meglopták.** Fleischhacker Hugót, az ismert és népszerű bankfőpénztárost váratlan csapás érte. Ruhatárának jórészt ellopva tőle eddig ismeretlen tettes, akit a rendőrség szokott erélyllyel nyomoz.

* **Kié a 17 korona.** Lusztig J. talált a polgármester háza előtt 17 koronát. A rendőrségnél átveheti jogos tulajdonosa.

* **Vecsey hangversenye május 15-én.** Több mint egy évtized eltelt azóta, hogy Vecsey Ferenc hódító világtörutját megkezdte, de nálunk Magyarországon Budapesten kívül a vidéken alig 1—2 hangversenyt adott azon okból, mert állandó külföldi szerződése nemcsak hogy mesés honoráriumot biztosítottak számára, hanem a művész minden szabad idejét lekötötték. Vecseynek május hó 15-iki nagyváradi hangversenye alkalmából a zongorakíséretet Kosa György, egy fiatal, de nagyon talentumos művész fogja ellátni. Örövendő jelezhetjük, hogy e hangverseny iránt az érdeklődés már is olyan nagy, hogy a legfényesebb sikert már előre is biztosítva látjuk. Belépőjegyek a Hegedűs Hirlapirodában váltathatók.

* **Ritz uzsonna a Városi Kávéházban.** Az a sohasem nyugvó ötletesség, amellyel Hercz és Örléi mindig újat és kellemeset nyújtanak vendégeiknek, legújabbban a *Ritz uzsonnákkal* gazdagodott. A Városi Kávéház kellemes ízű kávé pótlo császárkeveréket szerviroztat, amely a budapesti közönség legelőkelőbb helyén, a Ritzban valósággal szenzációt keltett. Ma vasárnap Bura Sándor népszerű zenekarának uzsonnazenéje mellett már a pompás Ritz uzsonnát szervirozzák a *Városi Kávéházban*.

* **Halászati tilalom.** Figyelmeztetem a bérletemben lévő halászokat, hogy április 10-től június 10-ig tartó halászati tilalom alatt semmiféle háló vagy horoggal bármiféle halat kifogni tilos. Ezen tilalom ellen vétőkkel szigoruan fogok eljárni. *Fekete Lajos, Körözs-u. 61.*

* **Köszönet nyilvánítás.** Mindazon ismerőseim és jóakaróim, kik szegénységemben szükségemet enyhíteni igyekeztek, ez uton fogadják hálás köszönetem. *Ilana László.*

* **Marókáli szappanfőzésre kitűnő szer.** Mihelly Jenőnél, telefon 14. Edény hozandó. Mindössze 250 kiló érkezett.

Kézimunka nagyipar és raktár! Gobelin Kelim, Sudan, selyem, arany és chemilia hímzések legdivatosabb mintákkal. Előrajzolásokat, kézi hímzést, gyöngyözést, montirozást, monogramhímzést szolid olcsó árakban készíthet Czellér Imre Nagyáruházában. b

* **Tyukszemirtő három nap alatt elmulaszt tyukszemet, bőrkeményedést és szemölcsöket.** Ára 2 kor. Kapható Farkas István „Apolló” drogériájában Nagyvárad, Rákóczi-ut 7—B.

* **A Nagyváradi Hitelbank r. t.** tisztelettel értesíti t. üzletfeleit, hogy a VII. hadikölcsön 6 százalékos és 5 és fél százalékos kötvényeit a pénztári elismervény ellenében a hivatalos órák alatt kiadja.

VARRÓLÁNYOK és TANULÓLÁNYOK
jó fizetéssel felvétetnek
KESZTENBAUM JULISKA
fűzőszalonjában Rákóczi-ut

* **Fényképészeti lemezek, papírok, vegyszerek, előhívók stb.** kapható Farkas István „Apolló” drogériájában, Rákóczi-ut 7—B.

14—15 éves leány felvétetik a Szent László nyomdában kifutónak.

* **Értesítés.** Arany Albert cipőkereskedő ezuton értesíti a t. közönséget, hogy cipőáruházát május 1-től a Bémer-tér 4. sz. alá, Neumann M. mellé helyezi át.

* **Tavaszi szeplők, májfoltok, bőrvörösség, kiütés, mitreszerek ellen biztos az IPO-krém.** Ára 3 kor. és szappan Viora átmosó ára 6 korona. Kapható Farkas István „Apolló” drogériájában, Rákóczi-ut 7—B.

* **Egy ór felvétetik Fekete Sas részvénytársaságnál.**

* **Ruhafesték** valódi két oroszán H védjegyű minden színben kapható. Ára 70 fillér. Viszonteladók árengedményben részesülnek. Farkas István „Apolló” drogériája, Rákóczi-ut 7—B.

* **Eladó 80—100000 drb. II. osztályú téglá** kedvezményes áron a Bányasor végén levő Guttman-féle téglagyárban. Értekezhetni a Nagyváradi Kereskedelmi és Forgalmi bankban, Rimanóczy-utca 6. szám alatt.

* **Az Egyesült Bank és Takarékpénztár r. t.** ezuton értesíti t. ügyfeleit, hogy a VII. hadikölcsön 6 % -os és 5 1/2 % -os kötvényeit a pénztári elismervény ellenében a hivatalos órák alatt kiadja.

* **Poloskairtó Noksín** biztos, kipróbált, megbízható poloskák irtására. Ára 2-40 K, nagy üveg 5 kor. Kapható Farkas István „Apolló” drogériájában, Rákóczi-ut 7—B.

* **Ne dobja ki pénzét új ruhákért,** mert a kitűnően bevált ruhafestékekkel régi ruhadarabjait olcsó pénzért házilag átfestheti. Egy levél ára 50 fillér. Németh Pál Aranykereszt gyógyszer-tárában, városháza mellett.

* **A Biharmegyei Takarékpénztár** értesíti t. ügyfeleit, hogy a VII. hadikölcsön 6 % -os és 5 1/2 % -os végleges címleteit az elismervények beszolgáltatása ellenében az intézet pénztáránál a hivatalos órák alatt átvehetők.

Haltenberger Vilmos

kelmefestő és vegytisztító gyáranak második számú felvételi üzlete, Szent László-tér, Dell'ortó cég mellett.

Vállal minden szakmájába tartozó munkát, elsőrendű kivitelben, mérsékelt áron.

* **Kiadó üzlethelyiség.** A Zöldfa épületben a volt kávéházi helyiség (körülbelül 300 négyzetméter terület kiadó. Értekezhetni a „Fekete Sas és Zöldfa r. t.” irodájában, Sas-passage 22. sz. lépcső, I. emelet. Telefon 14-00.

Polgári Takarékpénztár Részvénytársaság

Nagyvárad, Kossuth Lajos-utca 6.

Előnyös összeköttéseink folytán abban a kellemes helyzetben vagyunk, hogy **anuitásos és kamatozó jelzálogkölcsönöket**

ugy földekre mint városi bérházakra 15—65 évi időtartamra a legelőnyösebb kamattétel mellett

minden árfolyam levonás nélkül készpénzben folyósítunk.

Polgári Takarékpénztár Részvénytársaság Nagy-Várad.

HARISNYAFEJELÉS ! !

3 pár női harisnyából 2 párat,
2 pár férfi harisnyából 1 párat
készítik

páronként 1 K 60 fillérért.

Gondáné, Bem-utca 1

Május 1-től Hármass-utca 21.

* Pemete- és hársfamézcukorka elhárítja a köhögést és rekedtséget, hurutot, kiváló hangtisztító, oldó hatása. Egy csomag ára 1 korona. Kapható Németh Pál Arany kereszt gyógyszeráránál, a városháza mellett.

IGAZSÁG SZOLGÁLTATÁS

Esküdtek május második felére.

Az 1918 május második felében szolgáltatásra kötelezett esküdteket tegnap sorsolta ki a királyi törvényszék tanácsa. Jegyző volt Reke Kálmán dr.

Rendes esküdtek: Ternyei Antal bankigazgató, Szilágyi István Biharidőszeg, Szanditz Simon gőzmosódatulajdonos, Siter Lőrinc magánhivatalnok, Rieger Gusztáv asztalos, Lichtmann Miksa kereskedő, Mangu Aron tanító Nagyszalonta, Molnár Béla ny. jegyző, Frisch Manó fakereskedő, Fried Lajos ügynök, Berzsa Mihály marhakereskedő, K. Balogh Sándor Nagyszalonta, Adler Lajos szabó, Gedeon Mátyás váltókezelő, Biharidőszeg, Zsiskov Rudolf szabó, Gombkötő Sándor Biharidőszeg, Incze Lajos építész, Hermann Sámuel pékmester Berettyó-ujfalu, Kátai József magánzó, Nagyszalonta, Jakab Péter ács, Desseffy Emil telekkönyvvezető, Tallódi Sándor Mezőtelegd, Szathmári Géza Nagyszalonta, Rothstein Ignác Biharidőszeg, Reidl Gusztáv gépész, Pollacsek Zsigmond ékszerész, ifj. Debreczeni Lajos géplakatos, Cseh József havidíjas, Boros Jenő nagykereskedő, Bondár Imre Nagyszalonta.

Helyettes esküdtek: Beregszászi Sándor italmérő, Nutta Jakab kövező, Buday Gyula dr. dékán, Erdélyi Bernát számtiszt, Bondár Lajos bádógos, Handel Gyula végrehajtó, Róna Ármán könyvelő, Győri Lajos bérkocsis, Magyar Gyula irattáros, Karácsony János gazdálkodó.

A Detrich-Budaházy-ügy a táblán. Jó néhány éve, hogy Detrich Tibor városi számvevőszéki szakbírák s Budaházy Kálmán városi számvevőt a törvényszék hivatali sikkasztásokról s okirathamisításokról 3 és 3 és fél évi fegyházra ítélte. Detrich és Budaházy időközben katonára lett s így az ügy tárgyalását fel kellett függeszteni a táblán, ahova fellebbezés folytán került. Detrich időközben orosz hadifogságba került. Budaházy is harcolt azóta az összes frontokon, meg is sebesült s jelenleg az olasz harctéren teljesít katonai szolgálatot. Most a körülmények olyanok, hogy ezt a tárgyalást valószínűleg meg lehet tartani s ezért Harmathy Károly kuriai bíró június 15-re tűzte ki a főtárgyalást. Az ügy előadója Böhm Jenő kuriai bíró, a jegyzőkönyvet Alliquander Kálmán dr. vezeti, a vádat Baróthy Pál főügyész-helyettes képviseli.

Színház.

Heti műsor:

Vasárnap délután; Ocskay brigadéros.
Vasárnap este: Kóristalány.
Hétfő: Három a tánc. Operette. Irták: Hillf László és Gara Akos, zenéjét szerette Krámer Ödön. A méltóságos vigjáték 1 felvonásban. Irtá: Kálmán Andor. Intervju. Párjelenet. Irtá: Horkay Elemér.
Kedden: Ugyanaz.
Szerda: Kis király.
Csütörtök: Othello.
Péntek: Kaméliás hölgy.
Szombat délután: Baba.
Szombat este: Drótosztó.
Vasárnap délután: Uri divat.
Vasárnap este: Gyimesi vadvirág.

Ocskay brigadéros. Vasárnap délután Herczeg Ferenc pompás történelmi színműve, az Ocskay brigadéros tölti be a műsort.

A hét műsora. A helyi szerzők két estje után szerdán a végtelenül kedves zenéjű Kiskirály kerül színre a cimszerepben Tompa Bélával. — Csütörtökön klasszikus estje lesz a színháznak. Ennek az estének a keretében Shakespeare Othelloja kerül színre. Othellót Bihari Akos, a kitűnő drámai művész, Desdemónát Hevessy Mariska játssza. — Igen érdekes lesz a pénteken színrekerülő Kaméliás hölgy előadása, amely iránt a közönség kétségtelenül épp oly élénk érdeklődést fog tanusítani, mint Dumas eme kiváló színpadi alkotásának minden előadásakor. — A szombat valósággal a színházi közönség közönségén épült műsort tüntet fel. Délután a repriz alkalmával oly lelkes fogadtatásra talált Baba, este pedig a Drótosztót tölti be a műsort. — Vasárnap délután Molnár Ferenc szenzációs sikerű vigjátéka, az Uri divat, este pedig népszínmű előadás lesz. A már rég nem látott közkedvelt Gyimesi vadvirág kerül színre teljesen új szereposztással.

A helyi szerzők estéi. A jövő hét színházi műsorának kétségtelen eseményes-rűségeit kölcsönöz a helyi szerzők két estje. Hétfőn és kedden szólaltatja meg a nagyváradi színpadon Erdélyi Miklós színgazgató a helyi szerzőket és pedig Kálmán Andort A méltóságos című bájos jelenetével, Horkay Elemért erőteljes tollal megírt az Intervju című párjelenetével. A helyi szerzők estéinek harmadik száma a Három a tánc című operette, amelynek Hillf László és Gara Akos a szerzői, míg a zenét egy nagyváradi jeles képzettségű, invenciózus fiatal komponista: Krámer Ödön szerette. A közönség, amely megértően, mindig őszinte rokonszenvvel látta a színpadon a helyi szerzőket, ez alkalommal is tüntető érdeklődést tanúsít a színház hétfő és keddi előadásai iránt, amelyekre jegyek a színházi pénztárnál már csak korlátozott számban kaphatók.

A Színházi Élet, Incze Sándor népszerű hetilapja megint gazdag és változatos tartalommal jelent meg. Vezető cikket Szép Ernő írt. Részletes beszámoló van ebben a számban is a fővárosi színházi élet minden eseményéről írásban és képben. Szomaházy István érdekes és izgalmas regénye, A titokzatos szerző új fordulához ért. A kottamelletlen ezen a héten Huszka Jenő legkedvesebb szerzeménye, egy gyönyörű szerenád. Közli a lap Pakots Józsefnek a Komédiások című egyfelvonásos vigjátékát egész terjedelmében. Intim Pista, Szenes ember tréfája stb. népszerű rovatok teszik teljessé a gazdag számot. Aki egy negyedévre 8 K 50 fillérrel előfizet a Színházi Életre, egy korona portódij ellenében ingyen kapja a Szoma-

házy-regény eddig megjelent folytatásait, köztük a husvéti Kosáry-albumot is. A Színházi Élet kiadóhivatala: Erzsébet-körut 29.

VIGADÓ mozgószínház	MA SIBILL dráma 4 felvonásban. Az előadások vasárnap d. u. 3 órakor, hétköznap 5 órakor kezdődnek
URÁNIA mozgószínház	MA A hetes számú szoba dráma 4 felvonásban. Az előadások vasárnap d. u. 3 órakor, hétköznap 5 órakor kezdődnek
APOLLÓ mozgószínház	MA Árendás zsidó népszínmű 4 felvonásban. Az előadások vasárnap d. u. 3 órakor, hétköznap 5 órakor kezdődnek

Nyiltér.

Árjegyzék:

Porcellán mozsár, átóval	8
Majolika gyümölcs állvány	8
Majolika tábla fogóval	8
Majolika cukortartó éjjeli	8
Majolika gyümölcs készlet	8
Vizes készlet csiszolt tveghél	8
Boros	8
Likör	8
Söröskészlet színes aranyozással	8
Boroskészlet színes	8
Vizeskészlet színes	8
Likörkészlet színes	8
Befőtteskészlet kristály fehé	8
Gyümölcs készlet kristály tveghél	8
Majolika fali sótarló színes	5
Majolika vizesarancs színes	5
Kenyér kosár színes tveghél	5
China ezüst cukortartó	5
China ezüst gyümölcs állvány	5
Majolika virágváza színes	5
Majolika virágfűzők	5
Majolika dísz figura	5
Porcellán főzőlábos	5
Porcellán főzőfazék	5
Teáskészlet színes aranyozással	40
Kávéskészlet színes aranyozással	40
Fekete készlet színes aranyozással	80
Ebédőlkészlet felszerelve, sz. aranyozással	120
Hideg felvágottas készlet, sz. aranyozással	80
Mosdókészlet színes fin. díszítéssel	80
Fali tükör színes aranyozott kerettel	25
Asztali lámpa teljesen felszerelve	25
Függő	25
Teás pohár China ezüst foglalatban	8
Teás esze szin. finom aranyozással	8
Kávé	8
Köpdősze	8
Főzőlábos barna itzálló tüllel	8

Nippek, Figurák, Szent Antal szobrok, Mária szobrok, Szentelt viztartók, Konyhaberendezési cikkek, Képek, Ablaküvegezés.

Eladás nagyban és kicsinyben ! !

KOMLUS TESTVÉREK

üveg, porcellán, lámpa, táblaüveg és díszműáru nagykereskedés.

Nagyvárad, Zöldfa-u. 13. sz.

Telefonszám 372.

Főszerkesztő: Dr. KRÜGER ALADÁR. Felelős szerkesztő: Dr. PAPP KÁROLY.

Kiadótulajdonos: Szent László-nyomda r. l.

DAJKOVITS
fényképész
kedvezményes árait

(6 lap 12 kor.)

az első áldozókra tekintettel
megtartja áldozócsüörtökig.

Uj férfiszabó műhely!

Szives tudomására hozom a tisztelt
uri közönségnek, hogy

**URI-DIVAT SZABÓMŰHELYEMET
MEGNYITOTTAM.**

Elvállalom új ruhák készítését a
legújabb divat szerint, ugyszintén
ruhák fordítását és vasalását mér-
sékelt áron. Meghívásra házhoz
megyek. Kérem a n. é. közönség
szives támogatását

Tisztelettel

Hottya Károly

uri-divatszabó

Szent János-utca 42.

Felső kereskedelmi és polgári iskolai

magánvizsgákra előkészít
felelősséggel a Donát-féle
ker. magántanfolyam.

Minden hónapban kez-
dődik új ker. tanfolyam
hölgyek részére

gyors- és gépirásra, ker. számtanra,
könyvvitelre.

Beöthy Ödön-u. 30.

Telefon 1000

TÖRLESZTÉSES KÖLCSÖNÖKET

legelőnyösebb feltételek mellett nyújt
földbirtokra és nagyváradai házakra az
Egyesült Bank és Takarékpénztár r.-t.
Nagyvárad.

Beraktározás.

Áruk, butorok, termények stb. hosz-
szabb vagy rövidebb időre való be-
raktározására megfelelő helyiségek,
ezeken kívül boros- és szárazpincék,
istállók, kocsiszínek is állanak ren-
delkezésre. A beraktározott árukat
tűz- és betörés ellen biztosítjuk.
Közelebbi felvilágosítással szolgál a

Fekete Sas és Zöldfa R.-T.
beraktározási osztálya.

Iroda Sas-passage 22. sz. lépcső.

TELEFONSZÁM: 14-00.

Fésűk

tartós, finom anyagból.

Bontó-, sűrű-, still-fésűk,
hajtűk, hajcsattok, oldal- és
kontyfésűk, kefék, bőrárúk,
pipere és toillete szükségle-
tek legjobb beszerzési helye

Fésű- és diszmuáruháza
Saspassage 42.

Nebelthau A. utóda Szabó J.
javítások eszközöltetnek.

Bubla és Társa

Cégtulajdonos: Bubla József
Sziaroveszky-utca 1.

Minden kapható é fűszer és csemege
kereskedésben. Szalámi, sajt, sza-
lonna, kitűnő málnaszörp, Törlei-
pezsgő, valódi kitűnő ó-borok.

Saját termésű borok!

Szappanok. Naponta friss izletes
házikenyer. Feivágott fa házhoz
szállítva. Élelmicikkek. Naponta
friss vaj, remek lipői turó.

TELEFONSZÁM: 11-49.

ÉRTESÍTÉS.

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közön-
séget, hogy a jó hírnévről ismert és 25 év
óta fennálló könyvkötészetemet egy
modernül felszerelt

DOBOZGYÁRTÁSSAL

kibővittem. Készítek rendelésre bármilyen
nagy mennyiségű dobozokat cipőgyáraknak,
kereskedőknek, gyógyszerészeknek, cukrá-
szoknak és cukorgyárosoknak, női divat-
kalaposoknak, szabóknak. Póstadobozokat is
jutányos áron a legrövidebb idő alatt. Töme-
ges rendelést kér kiváló tisztelettel:

FELDSTRIK KÁLMÁN

könyvkötő és dobozkészítő,
Rákóczi-ut, Moskovits-palota.

Telefonszám: 6-86.

Tanulók és leányok felvétetnek.

**Betűszedő tanulóknak fiu és
berakó tanulóknak leány**
fizetéssel felvétetik

a Szent László-nyomda
részv.-társaságnál.

A jó szivekhez!

Egy rokkant tüdővésztes hivatalnok nagy
nyomorban van. Kérjük a jó sziveket,
vegyék pártfogásukba. Címe: Holczer
András Budapest, VII. ker., Várna-utca
9. sz. II. em. 42. a.

Nincs RAFFIA de a

**LEGJOBB SVÉD
SZŐLŐKÖTŐ-FONAL**

kilónkint 15—20 koronáért Helfy
zsák és zsinégáruüzletben Nagy-
váradon, Kossuth-u. kapható.

IZSÁK LIDIA



**Elsőrendű
fűzőszalon**

NAGYVÁRAD,
Nagy Sándor-u. 1.

Parkszálloda épületében

Interurbán telefon:
11—53 szám.

A Szigligeti-színház mű-
vésznőinek egyedüli fűző
szállítója. — Tisztításo-
kat és átalakításokat
elvállalunk. Fűzők mér-
ték után a legrövidebb
idő alatt elkészítetnek.

**VAS
és rézágak,**

afrk és lószőrmatracok,
amerikai és sodrony-
ágybetétek: össze-
hajtos ágyak eredeti
gyári áron kaphatók

Tátray Sándor

r.-t.-nál Körös-utca 11.

Telefon-szám: 558.

Eladó ingatlanok:

Bémer-téren „Emke” 3 emeletes palota,
Rulikovszky-ut 18 sz. 1 emeletes bérház,
Nyomda-u. 4. sz. Vidor-féle ház nagy
parkkal.

Felvilágosítást nyújt a
Magyar Bank r.-t.